                        ВИЭ  в программах, планах, кризисах
     В  России  давно     сформирована    система,  препятствующая   развитию  энергетики с использованием  ВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ  ЭНЕРГИИ  (ВИЭ).    
     То лоббисты  от атомного, газового и нефтяного секторов блокируют  её внедрение везде, где возможно, а если  и  включают в планы,  то без финансирования.   То  Президент  РФ отклоняет одобренный ГосДумой проект  ФЗ «О государственной политике в сфере использования нетрадиционных возобновляе​мых источников энергии», а затем законодатели снимают его с рассмотрения. То следующие один за другим экономические кризисы отвлекают  огромные финансовые ресурсы на их преодоление и  не оставляют средств   для развития  «зелёной энергетики».          

    Но не  во всех странах экономический кризис оказался тормозом развития энергетики с использованием  ВИЭ.  США  использовали развитие «зелёной энергетики», как систему выхода из кризиса, получив экономический рост.

     В начале  2008г приближающийся  экономический кризис  ещё не проявил себя. В это время  вышло Распоряжение Правительства РФ №215-р от 22 02 2008, которым была одобрена «Генеральная схема размещения объектов электроэнергетики до 2020 года».  В ней довольно обширно  обозначено строительство атомных, тепловых и гидро станций с финансовым обеспечением. Создатели «ГенСхемы…» включили в раздел «IX. Энергетика на основе использования возобновляемых источников энергии». В нём записаны правильные слова: «В топливно-энергетическом балансе регионов необходимо использовать потенциал местных, нетрадиционных и возобновляемых видов топливно-энергетических ресурсов. Для России такими ресурсами в первую очередь являются торф, геотермальные воды, солнечная и ветровая энергия, энергия малых рек и морских приливов … Наиболее благоприятные условия для использования энергии приливов существуют в Мезенском заливе Белого моря и на побережье Охотского моря в Тугурском заливе».  Имеются в схеме  и такие слова: «энергоэффективность, энергосбережение, экологичность», но не более.   Включили без финансирования, весь раздел.  
          Многие годы  мы слышим от влиятельных «специалистов» заявления, что источники генерации на основе  ВИЭ строить невыгодно по причине их высокой стоимости.
     Сравним стоимость строительства  традиционных и финансируемых по «ГенСхеме...» источников генерации электроэнергии   с электростанцией,  использующей  ВИЭ. Сопоставив   запланированные  в документе затраты на строительство энергообъектов и их соответствующие  мощности,  получим  показатель стоимости 1 кВт установленной мощности:  на ТЭС - $2127 США; на ГЭС - $3274, на  АЭС - $3934.  На плавучей  АЭС - $7000 (затраты  взяты из публикаций в СМИ на 2008г. при незавершённом строительстве примерно в 30-40%).  Для сравнения  возьмём  гелиогенерацию.  Если кремниевый фотоэлемент в среднем возвращает энергию, затраченную на его производство за два года, то внедрение CdTe-панелей (теллурид кадмия на основе пленочной технологии) такой срок  сокращается до 9-11 месяцев! Соответственно, и стоят они всего $570 за киловатт мощности.  С учетом затрат на строительство крупных станций цена не превысит $900  за 1 кВт установленной мощности. Эти значения  наглядно показывают, что солнечная энергетика стала  конкурентно способная, аналогичное явление и в ветроэнергетике.  
    Нам надо догонять европейские страны не по увеличению количества опасных АЭС, а по повышению уровня доли в общем балансе генерации с использованием ВИЭ.  

    Со второй  половины 2008г.  давление экономического кризиса почувствовали все. Он охватил многие страны, в том числе и США.  У нас и у них специалисты составили  программы выхода из кризиса.
    Российскую антикризисную программу назвали: «Программа  антикризисных мер Правительства Российской Федерации на 2009 год», ноябрь 2008г.

    Антикризисная программа США имела название: «Возрождение Америки и реинвестирование»  от  15 января 2009 г. Её  назвали - «План Абамы».  
    Прошло достаточно времени, что    бы    оценить    результативность двух программ, их   составляющую – энергетическую с использованием ВИЭ, а также   энергосбережение, как важные экономические  факторы выхода из кризиса. 

    В нашей «Программе антикризисных мер …»  не предусматривалось создание  рабочих мест за счёт внедрения новых технологий по возведению энергетических объектов с использованием ВИЭ и энергосбережению. Не найдём требований о внедрении мероприятий по  улучшению экологической обстановки в районах с высокой  смертностью и заболеваемостью, связанных с запредельным загрязнением окружающей среды. Наша программа почти в 5 раз объёмнее американской, не за счёт  конструктивно-содержательной части, а за счёт    длинной  констатации происходящих кризисных явлений и просто никого и ни чему  не обязывающих заклинаний: будут…будут…должны...должны…надо…надо…, без  указания  сроков  и ответственных за их выполнение.   Об  этом написано три четверти всего  объёма «Программы...». Не все упомянутые к строительству объекты обеспечены финансированием, при этом, не обозначен  механизм  контроля по расходованию таковых.   Это позволяет предположить о высокой  коррупционной  составляющей нашей   программы. 

     В «Программе…» нет  слова – ЭКОЛОГИЯ и выделяемых средств на реабилитацию населения,  проживающего   на территориях с недопустимой  степенью загрязнения среды.  

    В американской программе  выхода из кризиса главным приоритетом избрали  разработку,  внедрение ВИЭ и энергосбережение, как путь к созданию новых рабочих мест. В большинстве разделов обозначены проблемы экологии и климата,  снижения  выбросов, пути их решения.          

    Для примера следует привести  ключевые установки короткой пояснительной части программы:  «...Чтобы сегодня вернуть людям рабочие места и снизить нашу зависимость от иностранной нефти завтра, мы осуществим инвестиции, нацеленные  на производство  возобновляемой энергии, и реконструируем общественные здания, чтобы сделать их более энергосберегающими… укрепление энергетической независимости и сокращение тарифов для населения… для поддержки американских производителей современных  аккумуляторов и систем: на оказание помощи малоимущим семьям  на герметизацию домов, чтобы повысить уровень энергосбережения: чтобы обеспечить потребителям скидки на покупку энергосберегающей техники для замены старой, что приведет к уменьшению счетов за электроэнергию: на проекты улавливания углекислого газа и технологии его утилизации: на проекты по снижению загрязнённости дизельного топлива, в интересах здоровья населения и снижения темпов мирового потепления…чтобы создать экономику XXI века, мы должны  подвигнуть подрядчиков по всей стране создавать рабочие места – чтобы  ремонтировать разрушенные дороги и мосты, модернизировать  здания и привлекать людей к охране окружающей среды».    
     Под каждый вид  работ указан конкретно  выделяемый объём  средств и ответственные  за  их внедрение.  

    Что, особенно, важно -  в их программе заложены базовые принципы для создания механизмов по предотвращению разворовывания антикризисных средств:   «Беспрецедентная подотчетность: исторически беспрецедентный уровень прозрачности, надзора и подотчетности поможет гарантировать, чтобы доллары налогоплательщика были потрачены мудро и американцы могли увидеть результаты их инвестирования… На специальном web-сайте, созданном президентом, должны быть обнародованы данные о том, как распределяются средства, все  объявления о конкурсах по контрактам, грантам и наградам, а также методы выделения грантов. Там же должны быть названы руководители программ, чтобы общественность знала, кто несет за них ответственность…Губернаторы, мэры и другие лица, ответственные за принятие финансовых решений, обязаны лично гарантировать, что эти инвестиции полностью оправданны. Эти сведения также будут размещены на web-сайте... Предусмотрено создание совета по надзору за прозрачностью и отчетностью по закону о возрождении надзора за распределением средств. В этот совет из семи человек войдут генеральный инспектор и заместители секретарей кабинета... Контрольной палате правительства и генеральному инспектору предоставляются дополнительное финансирование и право доступа для надзора за финансированием возрождения экономики… Лица, которые будут сообщать о коррупции и нарушениях на государственном и местном уровне, будут обеспечены защитой».

    Сравнивая содержание нашей и американской программы, их экологизацию энергетического   сектора и антикоррупционную составляющую  становится очевидным  - это  абсолютно разные программы. Структуры и содержания двух программ показывают - на сколько мы разные, поэтому разные подходы в решении житейских проблем  своих граждан и экономических задач государства. Наше правительство, создатель  российской  программы, очередной раз доказывает, что у нас свой, опять неповторимый путь в решении экономических  и социальных проблем при выходе из очередного кризиса. 
     2014г показал результативность двух программ. Мы его завершили  с отрицательным «ростом» экономики, США с ростом в 4,6%.  Мы за 7 лет реально не выйдя из одного кризиса погружаемся  в следующий. Санкции, снижение цены на нефть – это сопутствующее факторы.
     28 мая 2013г. Правительство РФ выпустило Постановление «О  механизме стимулирования использования возобновляемых  источников энергии на оптовом рынке электрической энергии и  мощности» за № 449. Будет ли оно работать в современных условиях? Вероятнее, нет, т.к. отсутствует федеральный закон о ВИЭ (отклонён Президентом России в 2003г).     Но процесс пошёл с низу.  Якутия, стала первым субъектом Российской Федерации,  принявшим свой Закон о ВИЭ. Быть может и другие  регионы России примут свои подобные законы и вынудят  нашу власть принять федеральный закон о ВИЭ.
    В конце 2014г. мы узнали, что наша экономика входит в  новый кризис,  не  выйдя из предыдущего - 2008 года.  27 января 2015г. за № 98-р. был опубликован «План  первоочередных мероприятий по  обеспечению устойчивого развития  экономики и социальной стабильности в 2015 году» с «реализацией оперативных мер антикризисного реагирования приоритетным направлением работы Правительства Российской Федерации»,  

    «План…»  содержит 60 пунктов действий нашего правительства. Из них только  в 14  указан источник финансирования, да и то только с целью стабилизировать работу банковской,  кредитной и бюджетной сфер с использованием средств бюджета и Фонда национального  благосостояния станы. Есть фразы и про кредиты «на осуществление инвестиционных проектов либо на иные цели…», отобранными  в каком-то установленном порядке.  Но нет конкретных указаний по развитию промышленности и энергетики.

     Уже кончается  февраль,  а мы до сих пор не видим программы правительства по выводу экономики  из  очередного  кризиса.   Члены правительства вещают – составляем.  Какие направления развития энергетики будут указаны в ней, будет ли вообще  в ней  место для развития энергетики с использованием  ВИЭ в  России  и,  конкретно,  в Северо-Западном регионе, а также указан реальный  источник  их финансирования?
     Многие  технологически развитые страны уже давно  директивно переходят на  внедрение  генерации с использованием ВИЭ и уверенно ставят в свои планы цель – довести   её долю в общем балансе энергии   до 20%.  К примеру,  Германия за 11 месяцев 2014 года произвела на газовых электростанциях 29 миллиардов кВт. ч. электроэнергии, а от  солнечных электростанций получила - 32,5 миллиарда. Вполне очевидно, что идёт сокращение использования российского газа. 
     В нашей     стране намечено довести тоже до 20%, но только долю энергии от  АЭС.  Если не считать долю ГЭС, тогда на остальные виды генерации ВИЭ  приходится менее 1% вырабатываемой у нас  энергии. 
     Российская чиновничья рать не  хочет использовать дарованную природой бесплатную энергию. Наша рать знает, что широко внедрив «зелёную энергетику» она будет лишена огромной финансовой кормушки из-за  отсутствия в бюджетах всех уровней огромных плановых эксплуатационных расходов и, в разы,  уменьшенных затрат на «северный завоз». Для преодоления коррупционной  составляющей  в энергетике высшие государственные лица должны проявить политическую волю. 
    Наше государство через создаваемую новую антикризисную программу должно изменить свою энергетическую политику в сторону «зелёной энергетики», иначе, в недалёком будущем мы вынуждены будем закупать за рубежом новые технологии генерации энергии с использованием ВИЭ. 
    Россия,  как ни одна страна мира, нуждается  в  таковой. У нас  более 30 тыс. населённых пунктов располагаются  вдали от ЛЭП и пользуются  электроэнергией, выработанной, в основном, на местных дизельных электростанциях (ДЭС), а  также на автономных небольших угольных ТЭЦ. Продолжение  политики сдерживания строительства объектов энергетики с использованием ВИЭ в  этих населённых пунктах  приводит к большим и всё возрастающим бюджетным финансовым и материальным расходам на «северный завоз» нефтепродуктов и угля. Замена ДЭС и ТЭЦ  на электростанции, работающие на ВИЭ, в том числе и при их совместной работе, позволит создать дополнительные рабочие места, снизить тарифы на электроэнергию что, в сою очередь,  снизит  энергоёмкость выпускаемой продукции,  а так же  снизит выбросы загрязняющих веществ.     
    Предлагаю  принять на конференции обращение к Правительству РФ:
1. Включить  в  Программу  выхода  страны из кризиса 2015г. разработку и строительство  энергоисточников, работающих с использованием  ВИЭ, а также внедрение энергосбережения  с реальным с финансовым обеспечением  планов.
2. Инициировать принятие Федерального Закона «О государственной политике в сфере использования нетрадиционных возобновляе​мых источников энергии» (Закон о ВИЭ).
   Внедрение такой программы и наличие закона о ВИЭ позволит создать дополнительные  рабочие места:
- по  разработке, внедрению и эксплуатации  новых технологий в области ВИЭ, в энергосбережении, снижении безработицы в отдалённых от центров поселениях,  обеспечат  на весьма длительный период развитие промышленного производства новых социально- экологизированных технологий, повышающих экономические показатели нашей продукции и уровень  жизни. 
- по разработке и внедрению мероприятий по  улучшению экологической обстановки в районах с высокой  смертностью и заболеваемостью, связанных с запредельным загрязнением окружающей среды, а также по реабилитации населения,  проживающего   на таковых территориях.
    Возможные  источники  финансирования российской программы ВИЭ: 

- За счёт сокращения  средств на строительство   новых ядерных блоков;

- В дальнейшем  за счёт сокращения расходов  на «Северный завоз».

    Принятие этих предложений позволит развивать генерацию ВИЭ в Северо-Западном регионе, а так же на остальной части России.
        Приложение: проект   «Обращения к Председателю Правительства РФ» (о ВИЭ).
                                                                                      В.Десятов,  22 02 2015,  Петрозаводск.
