Проект2 
                                                                                                  Председателю Правительства 
                                                                                                  Российской    Федерации

                                                                                                  Господину  Д.А.  Медведеву 

                            Уважаемый Дмитрий Анатольевич!   
    Обращаемся к Вам от имени делегатов Научно-практической конференции
«ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СЕВЕРО-ЗАПАДА РОССИИ»  с просьбой: 
-  включить в Программу выхода из экономического кризиса  России  развитие  энергетики  с использованием  ВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ ЭНЕРГИИ  (ВИЭ) и довести её генерацию до 5-10% к 2020 году;
- Инициировать принятие Федерального Закона «О государственной политике в сфере использования нетрадиционных возобновляе​мых источников энергии» (Закон о ВИЭ).
   Пояснение  к просьбе.

    Технологически развитые страны уже давно доказали необходимость внедрения  генерации ВИЭ. Практика широкого  внедрения  разработки и строительства  энергоисточников, работающих на ВИЭ, а также энергосбережения,  была внедрена как программная антикризисная мера в США в 2008г.
     Россия,  как ни одна страна мира, нуждается  в  таковой. У нас  более 30 тыс. населённых пунктов располагаются  вдали от ЛЭП и пользуются  электроэнергией, выработанной, в основном, на местных дизельных электростанциях (ДЭС), а  также на автономных небольших угольных ТЭЦ. Продолжение  политики сдерживания строительства объектов энергетики с использованием ВИЭ в  этих населённых пунктах,  приводит к большим и всё возрастающим расходам на «северный завоз» нефтепродуктов и угля. На этот завоз из бюджета  ежегодно уходят огромные материальные и денежные средства. Замена ДЭС и ТЭЦ  на электростанции, работающие на ВИЭ, в том числе и при их совместной работе, позволит создать дополнительные рабочие места, снизить тарифы на электроэнергию что, в сою очередь,  снизит  энергоёмкость выпускаемой продукции,  а так же  снизит выбросы загрязняющих веществ.     

  Возможные  источники  финансирования российской программы ВИЭ: 

- За счёт сокращения  средств на строительство   новых ядерных блоков;
- В дальнейшем  за счёт сокращения расходов  на «Северный завоз».
    Результативность  включения  разработки и строительства  энергоисточников, работающих на ВИЭ, а также энергосбережения в  Программу  2015г. антикризисных мер Правительства Российской Федерации,  а так же наличие закона о ВИЭ позволит создать дополнительные  рабочие места:

- по  разработке, внедрению и эксплуатации  новых технологий в области ВИЭ, в энергосбережении, снижении безработицы в отдалённых от центров поселениях,  обеспечат  на весьма длительный период развитие промышленного производства новых социально-экологизированных технологий, повышающих экономические показатели нашей продукции и уровень  жизни.

- по разработке и внедрению мероприятий по  улучшению экологической обстановки в районах с высокой  смертностью и заболеваемостью, связанных с запредельным загрязнением окружающей среды, а также по реабилитации населения,  проживающего   на таковых территориях.
По поручению конференции:
Председатель  ??
Секретарь  ??
                                                                 Петрозаводск, 21-22 февраля 2015 года

